

## 青铜峡市法治政府建设进行时

## 青铜峡镇“法治四进”助力基层治理

本报记者 何巧云 通讯员 柳芳龙 马月

9月8日,小雨淅沥,走进青铜峡市青铜峡镇余桥村,宽敞平整的巷道两旁,枣树上挂满了枣子;郁郁葱葱的树木,穿村而过的古秦渠……一幅田园诗意图映入眼帘。“自从我家院落打造成‘蔷薇旁’民宿后,旅游旺季一天能收入五六百元,没有发生过一起矛盾纠纷,这得感谢司法所工作人员,经常来给我们宣讲法律知识……”村民丁秀兰说。

“从过去的一个小村庄,摇身一变成为乡村旅游网红打卡地,余桥村在丰富旅游业态、提升文化内涵、拓宽增收渠道的同时,利用网格积分制管理模式,开展民宿、做美食……”青铜峡市司法局青铜峡司法所所长盖圆圆说。

近年来,青铜峡市司法局坚持和践行新时代“枫桥经验”,助推基层社会治理,以“八五”普法为抓手,进一步增强普法的精准性和实效性,探索出“法治四进”,充分发挥法治宣传教育在基层治理、乡村振兴中的保障性作用。

## 进部队,助推军地共建一家亲

“今天的普法教育案例多数涉及军人军属,剖析简明扼要,深入浅出,让我们受益匪浅。”驻宁某部队战士说。

近日,青铜峡市司法局联合青铜峡司法所、宁夏青禾律师事务所组成法律服务志愿队,来到该部队开展“法律服务进军营”活动。

活动现场,律师为部队官兵详细讲解了开展军人军属法律援助工作的目的、意义和涉及财产继承、婚姻纠纷、交通事故赔偿、电信网络诈骗等生活中常用的法律知识。讲座结束后,法律服务志愿者还就部队官兵提出的法律问题一一进行了耐心、细致的解答。

青铜峡司法所积极与驻地部队联系,因地制宜谋创新,不断拓展双拥工作思路,根据新修订的《军人军属法律援助



近日,青铜峡镇“法律明白人”为群众讲解法律知识。本报通讯员 盖圆圆 摄

工作实施办法》,打造军人军属法律援助工作联络点,依托镇、村(社区)13个退役军人服务站,将“军人三群体”(即军烈属、退伍老兵和现役军人军属)作为重点关注对象,对军人军属申请法律援助的优先受理、优先审查,根据退伍军人受援需要,实行电话预约、线上咨询、上门受理等便利服务。不定期进军营开展法律讲座、一对一法律咨询和法律援助服务,解决部队官兵法律方面的后顾之忧,受到了一致好评,青铜峡镇还成功创建吴忠市双拥模范单位。

## 进企业,助推劳动者权益保障

“我申请了劳动仲裁,律师建议我申请法律援助,我也不识字,司法所工作人员帮我申请的。”赵某在某企业工

作17年,年龄较大,身体也不好,前段时间妻子患癌症需要照顾,该企业因赵某没有按规定履行请假手续将其辞退,没有给予他任何补偿,他通过法律援助最终获得了补偿。

青铜峡司法所辖区共有企事业单位100多个,劳动人事纠纷多发频发,司法所经常送法进企业,为企业经营管理人员以及流动人群开展法治宣传、法律讲座、咨询服务,将民法典、劳动法、《保障农民工工资支付条例》等送到企业员工身边,有效防范化解劳动关系风险,有力维护劳动者合法权益。

## 进景区,助推“文旅+法治”融合

青铜峡镇背靠黄河大峡谷旅游景区,一年接待游客约60万人。青铜峡司

法所探索“文旅+法治”融合的新路子,2022年在辖区大峡谷警务室挂牌矛盾纠纷调解中心,将调解和法律宣传、法律服务前移,使法治成为全域旅游的助推器。司法所利用五一、“5·19”中国旅游日等节假日出游高峰期,在景区集中开展民法典、黄河生态保护、环境保护、安全生产法律法规宣传,举办法治专场文艺巡回演出,为游客提供零距离法律咨询服务。

## 进乡村,助推基层治理好“枫景”

近日,青铜峡镇举办了一期“法律明白人”骨干培训班,参加培训的有各村(社区)“法律明白人”骨干及村(社区)“两委”成员。培训会上,司法所邀请宁夏韩烈律师事务所韩烈律师以农村土地为主题内容开展讲座,涉及土地确权、土地流转的法律依据、土地流转的七种方式、经典案例等。律师总结自身多年的工作经验,结合民法典、土地承包法、土地管理法、农村土地承包经营权流转管理办法,以具体事例进行生动讲解,受到群众的欢迎。

青铜峡司法所以“践行‘枫桥经验’,建设平安余桥”为目标要求,依托余桥村“一二六八八”社会治理新模式,将综治、司法、检察院、派出所等单位纳入基层治理,引导镇、村两级干部不断提升乡村治理能力水平。在培养基层法治人才上搞创新下功夫,推行“3+1”基层普法服务模式,培养“法律明白人”356人,“法律明白人”骨干75人,通过全覆盖“一村一(社区)”法律顾问,开展进村入户大宣讲活动36场。今年以来,司法所指导镇、村(社区)两级人民调解委员会化解各类矛盾纠纷78起。

如今,“法治四进”的星星之火在青铜峡迅速燎原,“大事一起干、好坏大家判、事事有人管”的法治理念正在推动基层社会治理转型升级。

刑人员的权利。王永忠当庭对职务犯罪的社会危害性进行了现身说法,对旁听党员干部起到了很好的警示作用。该案当庭进行了宣判。

宁夏公路管理中心吴忠分中心负责人表示,通过旁听庭审的直观方式上了一堂鲜活的警示教育课,让在场的党员干部深刻感受到了法律的威严和违法违纪的后果,引导党员干部强化纪律意识,增强防腐拒变能力,守好廉洁自律底线。

一处使,为吴忠法院各项事业赓续发展和光辉前景接续奋斗,以实际行动维护司法的公正、廉洁、权威,树立人民法院和人民法官的良好形象。

干警们表示,要将满腔爱国热情转化为奋发向上、勇创佳绩的不竭动力,以更高标准、更实作风、更好业绩,奋力谱写吴忠法院事业发展新篇章。

负责,固定资产投资按计划有序推进。

6月,吴忠分局各基层执法大队一派繁忙,交通运输行政执法标识改造项目拉开了帷幕:拆旧布新,执法机构标识、执法场所布设装饰全部应用新的行业标准……“交通运输执法”的标牌在阳光下醒目可见。

“按照《交通运输行业标准》规定的交通运输行政执法标识(2023)要求,所有站点进行了统一改造施工,对加强站队标准化、优化执法环境、推动执法规范化具有重要的意义。”吴忠分局信息科副科长马波说,项目按照既定目标稳步推进,目前已基本完成。

红寺堡区法院  
诉源治理止纷争 群众送锦旗点赞

本报讯 (通讯员 刘媛春 马萍) 近日,马某、哈某、田某、白某等人为红寺堡区法院送来三面锦旗表示感谢。

王某等19名原告为宁夏某物流公司、李某运输石料建材,因运输费用长期未支付,于今年7月15日诉至红寺堡区法院。经当事人同意,该院将案件移送诉前调解委员会进行调解,并安排法官跟踪指导调解。调解过程中,双方对付款主体存在较大分歧。被告宁夏某物流公司称项目系挂靠其公司施工的段某、徐某负责,因由此二人支付。被告李某称其只是项目负责人,没有付款的义务。因该案原告、被告大部分都不在红寺堡区内,调解员通过电话与工程项目总承包方、宁夏某物流公司、段某、徐某进行反复沟通协调,促成和解。各原告8月15日收到运输费23万余元后,通过人民法院调解平台线上撤回起诉材料,案

件圆满解决。

宁夏某农业机械公司诉张某等8人要求向公司支付剩余农机款。考虑到该案标的不大,红寺堡区法院决定通过诉前调解化解纠纷。经了解,各被告之所以没有支付剩余农机款,系双方在农机补贴款上存在分歧。调解员向负责诉前调解的法官汇报后,法官就该系列案件所涉法律问题向原、被告进行了释法说理,后经调解员与法官多次反复调解,双方各让一步,原告给被告免除了部分债务,8起案件被告于8月7日向原告履行农机款3万余元后,原告撤回起诉材料。

当事人赠送锦旗,是对红寺堡区法院诉源治理工作的肯定。该院持续做好诉源治理工作以来,始终坚持和发展新时代“枫桥经验”,把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,扎实开展诉前调解工作,努力将矛盾纠纷化解在诉前,取得了良好成效。

丈夫涉嫌盗窃被抓捕  
妻子阻挠民警被行拘

本报讯 (通讯员 郝晟公 鲍明) 面对民警执法,总有人拒不配合甚至对民警肆意辱骂,挑战执法权威,对辱警袭警、暴力抗击执法的行为,吴忠市公安局坚决“零容忍”。

“放开他!你们是谁?凭什么带走他?”

“你好,我们是吴忠市公安局利通区分局的民警,因胡某涉嫌盗窃,已被强制传唤,请配合公安机关调查。”这是民警和盗贼嫌疑人胡某妻子王某的对话。

9月5日,吴忠市公安局利通区分局刑侦大队接到群众报警称店铺被盗。接到报警后,民警第一时间到达现场展开调查。通过全面分析研判,民警查到了可疑人员胡某,锁定其藏匿地点后,民警立即前往抓捕。

“咚咚咚”,房门刚一打开,抓捕民警迅速冲进屋内寻找目标,还没等亮明身份,盗贼嫌疑人胡某已被当场控制,于是发生了本文开始的对话。

见胡某的妻子王某情绪激

动,民警立即亮出警官证并如实告知抓捕原因。谁知,王某依然拒不配合民警工作,还对民警大吼:“谁要是带走他,我就和他同归于尽!”说话的同时,跑进厨房拎出一把菜刀威胁民警。

面对王某的激烈行为,民警第一时间劝其放下刀具,并再次出示警官证,告知其此次抓捕符合执法程序规定,请王某配合工作,并警告其不要再阻碍执行公务,否则将承担相应的法律后果。当时,王某虽听劝放下了刀具,但转眼又开始辱骂民警,撕扯其中一名民警衣服并在其胸口用力打了一拳,其后王某迅速被民警制服,并带回公安机关接受调查。

案发后,吴忠市公安局第一时间启动民警维权机制,开展调查取证工作,对阻碍民警执行公务案件依法从快、从严、从重处罚处理,有力捍卫了法律的尊严,维护了民警权益。

目前,王某因阻碍执行公务被公安机关行政拘留10日。

盐池县法院  
法治宣讲服务金融行业发展

本报讯 (通讯员 龚艺婕) 近日,盐池县法院综合审判庭法官来到宁夏银行盐池支行,为该行员工及周边居民送去一堂生动的法律宣讲课。

讲座中,综合审判庭法官魏树浪以民法典中与银行业务相关的法律知识为主要内容,采取法律解读和典型案例介绍相结合的方式,从保证方式的认定、保证期间的界定、保证债务诉讼时效、抵押担保的抵押物登记等方面进行了详细讲解,并结合自己多年来处理金融纠纷案件的丰富经验进行以案说法。讲解中,魏树浪及时答疑解惑,逐步加深大家对宣讲内容的理解,并着重强调银行贷款中的抵押质押等担保问题应注意的事项和细节。

法官助理龚艺婕结合民法典,讲解了有关民间借贷、抚养赡养、防范诈骗等群众常见的法律问题及注意事项,并就大家在生活中遇到的各种法律问题进行了详细解答,引导大家积极运用法律武器来保障自身利益。

银行加强监管才能筑起信贷风险的第一道防线,法院作为公平正义的最后一道防线和纠纷解决机制的关键一环,肩负着保障金融市场稳定运行的职能,两者相互配合,各尽其责,才能织牢信贷风险的防范网。此次宣讲活动进一步强化了银行工作人员及群众的法治意识、维权意识和防骗意识,有助于依法有效保障金融行业发展,从源头上减少金融失信案件的发生,为优化营商环境提供高效的司法服务保障。

利通区法院  
开展“护幼苗”系列法治教育活动

本报讯 (通讯员 马晶雪) 为进一步加强校园法治安全教育,切实预防和减少青少年违法犯罪行为的发生,利通区法院精心组织,开展了“护幼苗”系列法治教育活动。

8月30日,利通区法院与利通区团委联合利通区第十二小学开展“护幼苗”系列活动之“法治第一课”,该校112名同学参加了此次活动。工作人员带领同学们参观了利通区法院调解室、荣誉室、办公室、法警训练室等,让同学们深入了解法院的日常工作。随后,该院法官为同学们宣讲了预防性侵害安全知识,通过现场模拟和以案释法的方式使同学们加深对法律知识的了解,切实增强了同学们学习法律知识的积极性,增强了同学们对法律知识的认识。

吴忠中级法院  
开展警示教育夯实队伍廉洁堤坝

## 举行升国旗仪式激励干警创佳绩

本报讯 (通讯员 王文喜) 9月7日,在吴忠市中级法院审监庭的组织协调下,该院综合审判党支部、宁夏公路管理中心吴忠分中心科级以上干部共30余人旁听了原宁夏农垦集团有限公司董

事长、党委书记王永忠(正厅级)犯受贿罪减刑一案。通过旁听的形式,以案示警、以案促廉,发挥“审理一案、教育一片”的效果,进一步夯实清正廉洁思想根基。

吴忠中院党组成员、副院长陶夏平作为审判长在庭审前向现场旁听的党员干警介绍了减刑案件办案流程以及减刑、假释案件实质化审理的基本要求。庭审中,合议庭从容把握庭审节奏,依法保障了服

务人员的权利。王永忠当庭对职务犯罪的社会危害性进行了现身说法,对旁听党员干警起到了很好的警示作用。该案当庭进行了宣判。

宁夏公路管理中心吴忠分中心负责人表示,通过旁听庭审的直观方式上了一堂鲜活的警示教育课,让在场的党员干警深刻感受到了法律的威严和违法违纪的后果,引导党员干部强化纪律意识,增强防腐拒变能力,守好廉洁自律底线。

干警们表示,要将满腔爱国热情转化为奋发向上、勇创佳绩的不竭动力,以更高标准、更实作风、更好业绩,奋力谱写吴忠法院事业发展新篇章。

## 青铜峡法院“党建+普法”为外卖小哥系紧“安全带”

本报讯 (通讯员 戴文杰) 9月8日,吴忠市中级法院举行庄严的升国旗仪式。当日8时30分,全体干警身着制服、

昂首挺胸,整齐列队、肃穆而立,由11名司法警察组成的护旗队迈着铿锵有力的步伐走向升旗台,全体干警向冉冉升起的五星红旗注目行礼,表达对祖国的热

爱和祝福。

该院院长杨子楠指出,全院干警必须踔厉奋发、接续奋斗,进一步激发爱国情愫、汇聚磅礴力量,心往一处想、劲往一处使,为吴忠法院各项事业赓续发展和光辉前景接续奋斗,以实际行动维护司法的公正、廉洁、权威,树立人民法院和人民法官的良好形象。

干警们表示,要将满腔爱国热情转化为

奋发向上、勇创佳绩的不竭动力,以更高标准、更实作风、更好业绩,奋力谱写吴忠法院事业发展新篇章。

负责,固定资产投资按计划有序推进。

6月,吴忠分局各基层执法大队一派繁忙,交通运输行政执法标识改造项目拉开了帷幕:拆旧布新,执法机构标识、执法场所布设装饰全部应用新的行业标准……“交通运输执法”的标牌在阳光下醒目可见。

“按照《交通运输行业标准》规定的交通运输行政执法标识(2023)要求,所有站点进行了统一改造施工,对加强站队标准化、优化执法环境、推动执法规范化具有重要的意义。”吴忠分局信息科副科长马波说,项目按照既定目标稳步推进,目前已基本完成。



近日,青铜峡法院干警来到青铜峡市裕民街道办事处宣传法律知识。本报通讯员 马伟 摄

本报讯 (通讯员 王宏志) 今年,宁夏交通运输厅综合执法监督局吴忠分局上下铆足干劲,吹响执法规范化重点项目建设号角,早谋划、早行动,加速推进项目建设,推动高质量发展实现新突破。

9月5日,在青铜峡市大坝镇王老滩村省道307线北侧,一座质朴与科技感并存的交通运输执法站点拔地而起。为宁

夏交通运输综合执法事业的正规化、规范化发展注入新的活力,树立新的标杆。

这是全区第一个集交通运输综合执法、节能环保科普、执法体验互动以及便民服务于一体的绿色低碳主题交通运输综合执法场所。该大队将以执法为民、绿色发展为切入点,通过“执法开放日”体验,让公正文明执法走深走实,同时也让

群众感受到绿色发展、科技赋能的魅力,做绿色出行的先行者。

今年是自治区交通运输厅执法监督局

“交通执法队伍素质能力提升三年行动”收官之年,吴忠分局以盘活固定资产存量和优化增量相结合的方式,积极挖掘闲置低效资产,对固定资产投资项目分类施策,及时跟进项目进度,定人、定岗,信息科专门

负责,固定资产投资按计划有序推进。

6月,吴忠分局各基层执法大队一派繁忙,

交通运输行政执法标识改造项目拉开了帷幕:

拆旧布新,执法机构标识、执法场所布

设装饰全部应用新的行业标准……“交通运

输执法”的标牌在阳光下醒目可见。

“按照《交通运输行业标准》规定的交

通运输行政执法标识(2023)要求,所有站

点进行了统一改造施工,对加强站队标准

化、优化执法环境、推动执法规范化具有

重要的意义。”吴忠分局信息科副科长马

波说,项目按照既定目标稳步推进,目前

已基本完成。